

以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义推向前进

——习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话在各地干部群众中引发热烈反响

新华社记者

习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的二十大”专题研讨班上发表重要讲话，强调明确党在新征程上举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进，对团结和激励全国各族人民为夺取中国特色社会主义新胜利而奋斗具有十分重大的意义。

各地干部群众深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，一致表示，要把思想和行动统一到讲话精神上来，统一到党中央决策部署上来，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，认真抓好本地区本部门改革发展稳定各项工作，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

非凡成就：新时代伟大变革具有里程碑意义

深圳前海，树影婆娑、高楼林立。这个“特区中的特区”，昔日是一片临海荒滩，如今一派勃勃生机。

“推进前海开发开放，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家改革开放重大举措。”学习了习近平总书记在本次专题研讨班上的重要讲话，深圳市前海管理局副局长王锦侠感慨地说，前海的变迁是党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的缩影。在以习近平总书记为核心的党中央关心指引下，前海大胆闯、大胆试，实现了“一年一个样”的惊人蜕变。

新时代10年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。

习近平总书记对过去5年工作和新时代

10年伟大变革的深刻阐述，让辽宁本溪市委书记吴澜倍感振奋。他说，10年来，本溪加快产业结构调整，坚定不移推进高质量发展。从曾经的“一钢独大”到先进制造业协同发展，“钢城”之变正是“应变局、育新机、开新局”的写照。

北京市西长安街街道工委书记李婕对习近平总书记指出的“开展抗击疫情人民战争、总体战、阻击战，最大限度保护了人民生命安全和身体健康，统筹经济发展和疫情防控取得世界上最好的成果”有着深切体会。从配送物资到社区值守，李婕和同事们奔走防疫一线，见证了战“疫”的无数瞬间。“实践证明，我们的防控方针是由党的性质和宗旨决定的，防控政策是经得起历史检验的，防控措施是科学有效的。‘动态清零’是对人民至上、生命至上的有力践行。”李婕说。

10年来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我们攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事。学习了习近平总书记重要讲话精神，云南镇雄县委书记肖顺兴更加坚定了信心，增强了斗志。他说，打赢脱贫攻坚战，接续推进乡村振兴，新起点上，要认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，努力让群众生活更上一层楼。

思想引领：不断开辟马克思主义中国化时代化新境界

习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上强调，全党要把握好新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，在新时代伟大实践中不断开辟马克思主义中国化时代化新境界。

眼下，浙江湖州市正按照《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》部署，进行一系列实践探索。湖州市委书记陈浩说，将深入学习领会总书记关于扎实推动共同富裕的重要论述，聚焦绿色共富、加速城乡融合，加快建设共同富裕绿色样板。

江西上饶市大南镇党委书记周浩说，习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是建设生态文明的科学指引和强大思想武器。“我们将学习贯彻习近平生态文明思想，把生态优势转化为产业优势，打造精品农业园区和新能源项目，在乡村振兴路上当好排头兵。”

“总书记的重要讲话进一步指明了推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的方向。”河南夏邑县常务副县长王敢峰表示，近年来夏邑县积极申报国家、省、市级非物质文化遗产，获得了丰硕的成果。未来还将深入挖掘中华优秀传统文化价值内涵，让中华优秀传统文化焕发新活力。

山东高唐县副县长张婷婷表示，作为基层干部，要进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，找准地方发展比较优势，把握建设国际陆港新机遇，加速服务和融入新发展格局。

勇毅前行：以中国式现代化推进中华民族伟大复兴

“在新中国成立特别是改革开放以来的长期探索和实践基础上，经过党的十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们成功推进和拓展了中国式现代化。”习近平总书记在讲话中作出的这一重要论断，在

干部群众中引起广泛共鸣。

海南省发展和改革委员会主任顾刚表示，海南建设自由贸易港是中国式现代化的生动实践。“我们牢记总书记嘱托，立足全国最大经济特区这一特色，加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港，让海南成为新时代中国改革开放的示范。”

坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上、把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

“实现科技自立自强，才能更好掌握主动。”湖北黄石市委书记郑英才说，黄石正在建设“光谷科技创新大走廊”黄石功能区，我们要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，坚定不移走中国特色自主创新道路，紧紧依靠创新驱动加快经济发展方式转变和产业结构调整。

“习近平总书记强调，要着力在补短板、强弱项、固底板、扬优势上下功夫。”河北邢台市经济开发区党工委副书记商黎英表示，近年来邢台经济开发区大力发展应急产业，加快补齐数字化短板，经济结构优化升级。“我们要落实好总书记要求，做强应急产业等优势产业，补核心技术‘短板’，努力实现新作为新业绩。”

西藏林芝市波密县古乡雪瓦卡村依靠种茶采茶摆脱贫困，村民索朗卓玛说：“老百姓就是盼着生活更好。总书记说了，现在很关键，搞好今后几年的发展很重要。这让我们信心十足，只要跟着党走，日子就会越过越好。”

昂扬奋进：永葆“赶考”的清醒和坚定

全面建设社会主义现代化国家，实现新时代新征程各项目标任务，关键在党。

奋进新征程，必须永葆“赶考”的清醒和坚定。

“习近平总书记强调‘全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上’，这是对全党迈上新征程的谆谆告诫，体现了我们党深刻的清醒自觉。”四川眉山市委书记胡元坤说，我们将深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，持之以恒推进全面从严治党，不断涵养眉山党员干部的浩然正气。

陕西潼关县委书记张新峰表示，基层纪检监察机关要把整治群众身边的腐败问题和不正之风作为重中之重，把群众的操心事烦心事揪心事作为“上心事”，切实把习近平总书记重要讲话精神落实到基层从严治党全过程。

上海市普陀区委书记姜冬冬表示，习近平总书记的重要讲话为做好当前各项工作指明了方向，我们要铸牢对党绝对忠诚的政治品格，把政治建设抓得更硬，把基层党建抓得更活，把干部人才抓得更强，把管党治党抓得更严，以更加昂扬的姿态奋进新征程。

学习了习近平总书记重要讲话，内蒙古通辽市市长郭玉峰表示，必须始终坚持以人民为中心，紧贴人民群众对美好生活的期盼。通辽将以生态优先、绿色发展为导向，切实扛稳筑牢生态安全屏障的职责使命，以良好的生态环境增进民生福祉。

各地干部群众表示，中华民族伟大复兴不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。我们必须勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义推向前进。

(新华社北京7月29日电)

6月份多数商品零售增速回升，实体店经营向好——

消费市场加快恢复

本报记者 孔德晨

聚焦中国经济半年报 ⑦

6月份，社会消费品零售总额38742亿元，扭转下滑态势，同比增长3.1%。国家统计局贸易外经司司长董礼华日前表示，上半年，受疫情多发频发等因素影响，消费市场受到较大冲击。在一系列促消费举措下，消费市场正逐步回暖，加快恢复。

销售增速由负转正

上半年，社会消费品零售总额210432亿元，同比下降0.7%。其中，除汽车以外的消费品零售额189251亿元，下降0.1%。分季度看，一季度增长3.3%，二季度下降4.6%。城乡市场销售均有所下滑，上半年城镇和乡村消费品零售额分别下降0.8%和0.3%。

6月份，市场销售增速由负转正，扭转下滑态势。“随着全国疫情防控形势好转，促消费政策效应显现，消费市场加快恢复。”董礼华介绍，6月份，社会消费品零售总额38742亿元，同比增长3.1%。其中，除汽车以外的消费品零售额34192亿元，增长1.8%。城镇消费品零售额33571亿元，同比增长3.1%；乡村消费品零售额5171亿元，增长2.7%。商品零售34977亿元，同比增长3.9%。

汽车零售额约占社会消费品零售总额的10%，其产业链长、关联度高、带动性强，对于促进经济发展、带动社会



第二届中国国际消费品博览会上，国贸精品馆达5000平方米，有1200多个国内品牌亮相。图为观众在消费博览会上挑选大白兔奶糖。

新华社记者 杨冠宇摄

就业具有重要作用。国家发改委产业司副司长霍福鹏介绍，中国汽车产业具有保持平稳较快增长的良好基础。据中国汽车工业协会预测，全年汽车销量将有望超过2700万辆，同比增长3%左右，其中新能源汽车销量有望达到550万辆，创历史新高。

“6月份多数商品零售增速回升，餐饮消费持续恢复，部分地区市场销售明显改善，实体店经营向好，消费市场显现出加快恢复态势。”董礼华说。

网上零售保持增长

上半年，中国网络零售市场企稳回升，展现良好的复苏势头。

线上消费占比持续提升。上半年，全国实物商品网上零售额同比增长5.6%，占社会消费品零售总额的比重为25.9%，比1-5月份提高1个百分点，今年以来占比连

续提升。在实物商品网上零售额中，吃类、穿类和用类商品零售同比分别增长15.7%、2.4%和5.1%。与网购密切相关的邮政快递业总体保持增长，上半年全国邮政快递业务量超500亿件。

线下零售店铺经营态势向好。上半年，限额以上实体店零售中，超市和专业店商品零售额同比分别增长4.2%和2.8%，增速分别比1-5月份加快0.2和1.6个百分点；百货店、专卖店商品零售额同比分别下降8.4%和4.1%，降幅分别收窄1.9和3.5个百分点。

优质供给助力消费升级。商务部市场运行和消费促进司司长徐兴锋表示，中国采取多种措施，积极推动优质消费品进口，满足人民群众多元化的消费需求。一是持续加大减税力度。2022年，中国再次调整954项进口商品关税，涉及食品、医疗保健品、母婴用品等多种消费品。二是积极发挥平台作用。办好消博会、进博会、广交会、服贸会等重点展会，

促消费政策持续显效

近期，为促进消费回稳，国家出台多项政策给予支持。国务院办公厅发布《关于进一步释放消费潜力促进消费持续恢复的意见》，提出了五大方面20项重点举措，通过综合施策释放消费潜力，在“稳”“保”“新”上下功夫，促进消费持续恢复。

各地区加快落实各项促消费政策措施，通过发放消费券和消费补贴等多种形式开展市场促销，拉动消费效果明显。北京推出27条促消费措施，发放1亿元餐饮消费券；上海年内新增4万个非营业性客车牌照额度，并对置换纯电动车的消费者给予每辆车1万元财政补贴；天津年内新增3.5万个个人普通车摇号指标；四川、海南、福建等旅游大省推出补贴、优惠券、主题活动等措施带动消费……

“在一系列促消费政策作用下，消费市场加快恢复。6月份，北京、上海限额以上单位消费品零售额降幅比5月份大幅收窄；吉林限额以上单位零售额由降转增。”董礼华说，“下阶段，要落实落细一系列支持市场主体、提升居民消费意愿和能力、释放居民消费潜力的促消费相关政策，推动消费市场持续恢复。”



上半年我国吸收外资同比增长17.4%

本报北京7月29日电（记者王俊岭）商务部29日发布数据显示，2022年1至6月，全国实际使用外资金额7233.1亿元人民币，按可比口径同比增长17.4%，折合1123.5亿美元，增长21.8%。从行业看，服务业实际使用外资金额5371.3

亿元人民币，同比增长9.2%。高技术产业实际使用外资同比增长33.6%，其中高技术制造业增长31.1%，高技术服务业增长34.4%。

从来源地看，韩国、美国、德国实际对华投资分别增长37.2%、26.1%和13.9%（含通过自由港投资数据）。

闽粤电力联网线路工程全线贯通

本报电（沈讯）7月29日，在福建省漳州市平和县与广东省梅州市交界处的平和县长乐乡秀山村，闽粤电力联网线路工程全线贯通，实现福建电网与广东电网物理“牵手”。

闽粤电力联网工程是国家“十四五”电力发展规划重点项目，也是国家电网公司和南方电网公司合作的第一个省级电网互联工程。工程总投资32亿元，在福建省内新建1座直流背靠背换流站，通过两回交流500千伏线路，分别接入广东嘉应500千伏变电站和福建东林500千伏变电站，输送容量200万千瓦，线路全

长303公里。据悉，闽粤电力联网工程建成后，两地季节性送电量将显著增加，为加快推进广东、福建两省电力互补互济、应急互备奠定基础。同时，有利于充分发挥福建清洁能源资源优势，进一步优化粤港澳大湾区与海峡西岸经济区能源结构，提高能源保障能力。

南方电网广东电网公司基建部副总经理谢榕昌介绍，闽粤电力联网工程全线贯通后，计划于8月13日启动交流系统投产。下一步，将全面加快换流变电站设备的安装调试施工，计划于今年10月建成投运。



7月27日，第五届高层与超高层建筑论坛在陕西省西安市举行。本届论坛为期三天，与会专家、学者、施工企业负责人就高层建筑领域相关话题进行研讨，并到中建八局第一建设有限公司承建的中国国际丝路中心大厦项目近距离观摩。因为工作人员在现场向参观者介绍项目情况。

“来尝尝越南的榴莲饼”“试试最新的防晒黑科技”“感受一下AI按摩椅”……在2022年中国国际消费品博览会上，这样热情的声音接连不断。这是参展商向采购商、向消费者发出的邀请，同样是中国向世界发出的邀请：欢迎各国企业搭乘中国发展快车、共享中国市场机遇。

这是消费升级的快车——

45秒出炉的机器人现磨咖啡、3秒就能喝上的凉白开，正适合当下年轻人快节奏的生活方式；会飞的汽车、性能先进的游艇，让出行方式充满“未来感”。消博会上，琳琅满目的展品对接着中国居民对美好生活的向往，瞄准的是中国海一般的消费大市场。“全球首发”“亚洲首发”“中国首发”，跨国公司纷纷亮出自己的“明星产品”，引来商家洽谈业务甚至当场达成采购意向。一场场收获满满的签约，见证着中国不断升级的消费需求。拥有14亿多人口和超4亿中等收入群体，每年进口商品和服务约2.5万亿美元，中国对全球企业释放出强大的“引力波”。

这是高水平开放的快车——

从“开放中国，海南先行”到“共享开放机遇 共创美好生活”，消博会主题中，“开放”是不变的基调。在海南积极建设自由贸易港的背景下，消博会在此举办，传递出中国扩大开放的鲜明信号。去年首届消博会之后，许多参展企业来到海南的市县和园区实地考察，并陆续在海南开设首店、设立区域总部、注册全资子公司。今年，80%以上的参展品牌是上一届“回头客”，参展企业无不实实在在体会到了消博会带来的开放利好。从统筹推进21个自贸试验区到建设海南自贸港，从贯彻实施外商投资法到RCEP生效实施，中国开放的大门越开越大。不少外资企业真切感受到中国的开放胸怀，称中国是其最重要的海外市场。

这是中国经济长期向好的快车——

在全球疫情持续之际，线下举行大型外贸展会，释放了中国经济长期向好的信号。今年以来，国际形势复杂严峻，世界经济增长放缓态势明显，中国也受到冲击。经历了三四月份主要经济指标下滑后，从5月份开始，中国经济呈现企稳回升态势，展现了强大韧性。稳定的产业链供应链，良好的营商环境，不断扩容提质的消费市场，蓬勃发展的新业态，共同铸就这份韧性。对世界而言，这是不容错过的巨大机遇。中国始终秉承以开放求发展、以合作谋共赢的理念，欢迎各国企业前来投资兴业。各国企业也看到了中国经济的广阔前景，纷纷前来参展、落地、扩大投资。持续上演的合作共赢故事，为艰难复苏的世界经济带来更多暖意。

这辆发展的快车，注定驶向更美好的未来。中国始终以开放的胸襟，邀请更多五洲宾朋搭乘中国发展快车、共享中国市场机遇、共创美好未来。

“消博会，我们明年见！”在第二届消博会落下帷幕之际，众多参展商表达了对下一届的期许。未来，更值得期待！

（作者为本报评论员）



搭乘中国发展快车 共享中国市场机遇

徐佩玉